

Центральному Комитету КП(б)А Совнаркому Армянской ССР Трудящимся Армении

Дорогие товарищи!

Год тому назад, в августе 1942 года, бронированные полчища немецко-фашистских оккупантов вторглись в пределы Кавказа. Немецкое командование рассчитывало в короткий срок добиться осуществления своих разбойничьих планов. Видное место в этих планах отводилось захвату Армении. Немцы уже иницировали себя хозяевам плодородных полей и плантаций, цветущих садов и виноградников, медных рудников и химической промышленности Армении, древнейших памятников многовековой культуры армянского народа.

Красная Армия развеяла сумасбродный план «завоевателей» Кавказа. Хваленые немецкие войска оказались отброшенными на много сотен километров от жизненно важных центров Кавказа.

В исторической битве за Кавказ, которая началась в прошлом году на Тереке и продолжается сейчас в низовьях Кубани и на Тамани, вместе с другими народами Северного Кавказа и Закавказья принял активное участие армянский народ, пославший на фронт своих лучших сынов.

Сражаясь рука об руку со своими братьями—русскими и украинцами, воины-армяне не уронили чести и достоинства гордого и свободолюбивого народа Армении, они свято берегут его героические традиции, воспетые в национальном эпосе Армении.

Мужество и отвага издавна были свойственны армянскому народу, выдвинувшему из своей среды героев—полководцев Вартана Мамиконяна и Давид-бека, создавшему образ легендарного богатыря—Давида Сасунского.

Эти качества воплощены в подвигах истребителя вражеских танков старшего лейтенанта Мовсеса Пацаяна, летчика капитана Нельсона Степаняна, генерал-лейтенанта Баграмяна и других героев отечественной войны.

По примеру этих героев сражаются многие бойцы, сержанты и офицеры армяне на Северо-Кавказском фронте.

Летчик истребитель Акоп Манукян в неравном бою с тремя «Мессершмиттами» был тяжело ранен, но продолжал борьбу до тех пор, пока не вогнал в землю фашистского воздушного пирата.

Старший сержант Данилян и младший лейтенант Акоп Андреасян прославились мастерской разведкой. Коммунист Данилян, искусно замаскировавшись в нескольких десятках метров от немецких окопов, шесть дней наблюдал за передним краем немецкой обороны и составил точную схему укреплений врага. А когда Данилян дали задачу—произвести ночной поиск, он с несколькими бойцами проник в немецкую траншею, внезапно напал на боевое охранение врага, уничтожил трех немецких солдат и четвертого захватил в плен.

Разведчики под командованием Акопа Андреасяна неожиданно появились в дзоте противника, и шесть румынских солдат поспешили поднять руки под угрозой советских автоматов. В подвальном этаже дзота осталось еще семь немцев. Андреасян решил не тратить на них время: он взорвал дзот вместе с оставшимися немцами. Грудь разведчика украшают ордена Красного Знамени и Красной Звезды.

Бойцы и офицеры армяне показывают образцы отваги в соединении с воинским мастерством, воинской хитростью, инициативой и находчивостью.

Красноармеец Баграмян в одном из последних боев ворвался в немецкую траншею и застрелил из автомата 4 немцев. В момент боя в диске автомата кончились все патроны. Мастер рукопашного боя Баграмян не растерялся, он схватил немецкую винтовку, застрелил из нее еще двух немцев, а третьего заколол штыком.

23 июля комсомолец сержант Араумян вместе со своим пулеметным расчетом первый захватил вражеский дзот. Смелчаки вклинились в расположение немцев, далеко опередив свое подразделение. Немцы пытались отрезать горстку советских воинов и блокировать дзот, но Араумян заранее предупредил их замысел, применив военную хитрость. Он собрал десяток гранат Ф-1, заложил их в 20—30 метрах вокруг дзота и к кольцу каждой гранаты привязал шнур. Когда немцы пытались приблизиться к дзоту, он взрывал одну гранату за другой, дергая за шнур.

После того, как на этом своеобразном минометном поле подорвалось 8 гитлеровцев, немцы отказались от дальнейших попыток взять дзот, превращенный смелчаками в неприступную крепость.

Братство между бойцами-армянами и русскими, скрепленное кровью, вылилось в крепкую фронтовую дружбу, взаимопомощь и взаимную выручку в бою.

Пилоты Папян и Маркрян в одном из воздушных боев заметили, что четыре «Мессершмитты» атакуют подбитый самолет летчика Передериева. Они пошли на выручку товарища, огнем РС и пулеметов рассеяли «Мессершмитты», привели Передериева на свой аэродром и прикрыли его посадку.

Так сражаются многие сотни и тысячи воинов-армян. За время последних боев на Кубани свыше 1200 отличившихся в бою бойцов и офицеров армян награждено орденами и медалями Советского Союза.

Враг обломал свои кляксы о стальную стену дружбы народов Закавказья с великим русским народом.

Час победы близок. Советские дивизии идут на запад, к Днепру. В рядах героев Белгорода и Харькова сражаются армяне. На Украине армяне защищают честь и свободу Армении, свободу и независимость нашей славной Советской Родины.

Военный Совет и Политуправление фронта хотят, чтобы о доблестных сынах Армении знал весь армянский народ. Сейчас, когда провалилось немецкое летнее наступление и враг на Кубани дрожит, ожидая расплаты за кровь и слезы советских людей, мы должны напрячь все силы, чтобы ускорить победу. Мы приветствуем и призываем трудящихся Армении еще лучше работать в тылу, чтобы фронту не было ни в чем отказа. Фронтовики не останутся в долгу. Враг все больше испытывает силу наших ударов, его ожидает последний решающий удар.

В низовьях Кубани и на Тамани враг будет уничтожен.

Да здравствует свобода и независимость нашей славной Советской Родины!

Да здравствует нерушимая дружба народов нашей страны!

Да здравствует Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза товарищ Сталин!

КОМАНДУЮЩИЙ ВОЙСКАМИ
СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО ФРОНТА
ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИК ПЕТРОВ.

ЧЛЕН ВОЕННОГО СОВЕТА
СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО ФРОНТА
ГЕНЕРАЛ-МАЙОР БАЮКОВ.

НАЧАЛЬНИК ПОЛИТУПРАВЛЕНИЯ СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО ФРОНТА ГЕНЕРАЛ-МАЙОР ЕМЕЛЬЯНОВ.



Отличившиеся в боях за Кубань и награжденные боевыми орденами майор артиллерии Арак Сунгурян, летчик Абел Шагинян, мастер ремонтной мастерской Н-ского корабля Черноморского флота Вазген Барсамян.